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порушеннями, потребують цілеспрямованої та систематичної психокорекції 

емоційної сфери цих дітей.  
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НАВЧАННЯ УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ ШКОЛЯРІВ З 

ІНТЕЛЕКТУАЛЬНИМИ ПОРУШЕННЯМИ 

 

В Державному стандарті для кожної освітньої галузі визначено мету, 

загальні результати навчання та компетентності. Основна мета мовно-

літературної галузі полягає у формуванні ключової комунікативної 

компетентності молодшого школяра, яка виявляється у здатності успішно 

користуватися мовою (всіма видами мовленнєвої діяльності) в процесі 

спілкування, пізнання навколишнього світу, вирішення життєво важливих 

завдань 

Курс української мови – важлива складова загального змісту початкової 

освіти, оскільки мова є не тільки окремим навчальним предметом, а й основним 

засобом опанування всіх інших шкільних дисциплін. Метою навчання 

української мови у початкових класах є забезпечення початкового рівня 

комунікативної компетентності з урахуванням інтересів і можливостей учнів, 

формування у них елементарних знань з мови і правопису та відповідних їм 

умінь, корекція недоліків психофізичного розвитку. 
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Для досягнення зазначеної мети, основними завданнями початкового 

курсу української мови є: 

• створення позитивної мотивації до вивчення української мови; 

• формування елементарних навичок і вмінь з усіх видів мовленнєвої 

діяльності (слухання, говоріння, читання і письма), забезпечення їх 

гармонійного розвитку; 

• формування елементарних знань про найважливіші мовні одиниці, 

необхідні та достатні для формування мовленнєвих навичок і вмінь; 

• залучення до національної культури народу, мова якого вивчається; 

• сприяння розумовому, моральному, соціокультурному та 

естетичному розвитку особистості; 

• формування вміння вчитися. 

Водночас із розвитком основних видів мовленнєвої діяльності в 

початкових класах для дітей з інтелектуальними порушеннями розв’язуються й 

специфічні завдання, спрямовані на корекцію порушень у розвитку. Такими є: 

порушення процесів пізнавальної діяльності (сприймання, уяви, пам’яті, уваги, 

мовлення й мислення), недорозвиток емоційно-вольової сфери, недостатня 

розвиненість артикуляційної моторики та координації рухів та ін. 

Саме тому спеціальним завданням навчального курсу української мови 

визначено формування та корекцію зв’язного мовлення, що має відбуватися в 

тісному зв’язку з розвитком пізнавальної діяльності дітей, зокрема, сенсорики, 

предметно-дієвого, наочно-образного, словесно-логічного, абстрактного 

мислення, спостережливості, уваги тощо. Відтак зміст цього навчального 

предмета, з метою посилення його компенсаторно-корекційних та розвивальних 

функцій, має комунікативно-практичну спрямованість: містить фактичний 

матеріал, опанування якого має забезпечити формування комунікативних 

умінь, конкретизацію в слові чуттєвого і практичного досвіду учнів, розвиток 

основних пізнавальних процесів на предметно-практичній і вербальній основі. 

Для реалізації основних завдань початкового курсу української мови 

необхідно відібрати відповідне змістове наповнення навчального 

предмета «Українська мова».  Воно представлене чотирма змістовими лініями: 

«Взаємодіємо усно та з допомогою альтернативних засобів комунікації», 

«Навчаємось читати», «Взаємодіємо письмово», «Навчаємось сприймати 

медіа». 

Змістова лінія «Взаємодіємо усно та з допомогою альтернативних 

засобів комунікації » спрямована на формування в молодших школярів умінь 

сприймати, розуміти звернене мовлення, усну інформацію та використовувати 

її в різних комунікативних ситуаціях, спілкуватися усно з іншими людьми в 

діалогічній і монологічній формах заради досягнення певних життєвих цілей. 

Надзвичайно важливо навчити дітей сприймати і правильно розуміти 

фактичний зміст сприйнятого висловлювання (тексту, завдання, пояснення, 

інструкції тощо). При цьому не завжди передбачається виконання учнями 

якогось усного чи письмового завдання. Завданням, наприклад, може бути 

виконання доручення та дотримання інструкції вчителя про його виконання; 
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виконання описаної в тексті дії; підбір предметів (малюнків, піктограм) до 

змісту тексту (альтернативні засоби комунікації). 

Головна мета з розвитку усного мовлення (говоріння) – навчати школярів 

будувати власні висловлювання (у вигляді простих коротких речень); 

формувати у них елементарні навички діалогічного та монологічного мовлення. 

Слід також навчати учнів правильно, емоційно сприймати мовлення дорослих і 

однолітків, використовувати під час спілкування різні засоби: природні жести, 

міміку, інтонацію тощо. Необхідно залучати школярів до діалогу, до участі в 

колективних видах роботи (обговоренні прочитаного, побаченого; 

інсценуванні), до передачі змісту епізодів прочитаного тексту; залучати їх до 

спеціально створюваних ситуацій, які спонукали б їх висловлюватися, виявляти 

відповідні емоції. 

Розширення словника дітей доцільно здійснювати на предметно-

практичниій основі у процесі живого спілкування, навчання, ситуація та умови 

якого є вирішальними для добору словесного матеріалу. Робота з лексикою має 

індивідуальний характер і зорієнтована на збагачення словника кожної дитини, 

оскільки, залежно від задатків, інтелектуальних можливостей, рівня підготовки 

дитини лексичний запас на початкових етапах навчання може суттєво 

різнитися. 

Змістова лінія « Навчаємось читати» передбачає формування в учнів  

розуміння прочитаного, а також правильного вимовляння звуків і слів, 

наголошування слів, інтонування різних за метою висловлювання речень, 

дотримання пауз як у середині речень, так і між реченнями та частинами 

тексту. Варто також звернути увагу на добір мовленнєвого матеріалу (зокрема 

формулювання завдань), який повинен відповідати можливостям дітей (знайомі 

слова, прості конструкції, адаптовані тексти тощо). 

Так, з 2 класу з читання відведено спеціальні уроки, але й на уроках з 

української мови цьому виду мовленнєвої діяльності важливо приділяти 

належну увагу. Специфікою роботи з читання на уроках мови є те, що увагу 

дітей слід особливо привертати до правильного вимовляння, значення слів, 

інтонації речень, різних за структурою, змістового поділу речень за допомогою 

пауз, мелодики та ін. 

Змістова лінія «Взаємодіємо письмово» спрямована на формування в 

молодших школярів вміння виконувати  вправи: списування, в тому числі 

вибіркове, нескладних слів, речень, текстів; написання під диктовку (з 

навчальною, а не контрольною метою).  

Змістова лінія «Навчаємось сприймати медіа» передбачає формування в 

учнів умінь сприймати, слухати, розуміти інформацію в медіа текстах ( 

світлини, журнали,презентації). 

Діти з інтелектуальними порушеннями знаходяться на різних рівнях 

мовленнєвого розвитку, водночас дії читання та письма для багатьох школярів з 

інтелектуальними порушеннями на початковому навчанні є занадто складними. 

У зв'язку з цим виникають труднощі в організації спілкування, складнощі під 

час формування та розвитку мовлення, мислення, пізнавальної діяльності та 
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соціалізації дітей. Перераховані види медіапродуктів виступають також в якості 

альтернативних засобів комунікації для дітей з інтелектуальним порушеннями. 

Альтернативна комунікація –це форма спілкування за допомогою міміки, 

картинок, фотографій, піктограм, технічних засобів, яка допомагає дитині 

адаптуватись у соціумі. Навчання дітей за допомогою засобів альтернативної 

комунікації значно підвищує рівень їх соціалізації, покращує якість життя. 

У цей період навчання немає потреби вводити термінологію та давати 

визначення, що таке медіа текст, аудіо- чи відеопродукція, важливіше навчити 

сприймати прості медіапродукти (світлини, дитячі журнали, мультфільми), 

обговорювати, обмінюватися враженнями. 

Список літературних джерел 

1)  Блеч Г.О. Підтримуюча комунікація як засіб розвитку дитини з 

особливими потребами /Г.О.Блеч // Теорія і практика олігофренопедагогіки та 

спеціальної психології: збірник наукових праць. Вип. 9.   К.: ІСП НАПН 

України, 2017 

2) Компетентнісний підхід у сучасній освіті : Світовий досвід та 

українські перспективи / за заг. ред. О. В. Овчарук. – К. : К.І.С., 2004. – 112 с. 

3) Типова освітня програма початкової освіти спеціальних закладів 

загальної середньої освіти для учнів 2 класу з порушеннями інтелектуального 

розвитку [Навчальний матеріал] // укл. Чеботарьова О.В., Блеч Г.О., 

Гладченко І.В. та ін. – К., 2019. - https://lib.iitta.gov.ua/716955/ 

4)  

Бобренко Інна Всеволодівна,  

науковий співробітник,  

Інститут спеціальної педагогіки і психології 

 імені Миколи Ярмаченка, 

Київ, Україна 

 

ОРГАНІЗАЦІЯ ЗАНЯТЬ З ФОРМУВАННЯ БЕЗПЕЧНОЇ 

ПОВЕДІНКИ УЧНІВ З ПОРУШЕННЯМИ ІНТЕЛЕКТУАЛЬНОГО 

РОЗВИТКУ 

 

Актуальність дослідження. Здоровий спосіб життя та його складники, 

особливо – оптимальний режим організованої фізкультурної рухової 

активності, що сприяє формуванню здоров'я та підвищенню адаптаційного 

потенціалу учня, має суттєве значення в системі забезпечення всебічного 

розвитку молодших школярів із особливими освітніми потребами [1, 2, 3, 4, 5, 

6]. При проведенні всіх форм роботи з фізичної культури у спеціальних 

закладах загальної середньої освіти для учнів з інтелектуальними порушеннями 

важливо передбачити заходи безпеки та попередження травматизму дітей. У 

роботі ми розглянули особливості дотримання заходів безпеки та попередження 

травматизму учнів і можливості їх поліпшення. 
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